Frof. [r. L. Paditz, 14.11.20087 C(korr.

CASIO-Skript 5.71 Aufg. 17.2

L&=sung der Aufgabe Axz=b mithilfe des
Austauschwverfahrens i Main—Meni.
Yorbetrachtungen dazu im eActivitvy—MMeni.

Lownload der benatigten Programme AVEank und
LinEgqSy=:

htte:  Awavaw. informatik . htw—-dresden. desf
~paditz/Rank_LinEqsv=. zip

Lie zip—Datei enthalt Programme for den CP32E.
wviorageZid und TI-589.

YVorbetrachtung:

”

4 |=H

N & kk
& = b
£ PRI

a+23
1+3 |=b
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In & &k,

= = P

£ pkart
"

2= J+3
3+l



det (A2
GrsejJ+d-J-=-t
Falls detcAX=A ists haben wir eine eindeutige Lisung
ra |
far Axz=b mit z=| =2 |-
=3
solveldet(AY=E, =)

_ 4 }
{5 g

sel also 5:4-;j—:‘t’ dann
ra |
simplityl AL xb J3| z2
=3
—d = g+d+t i
deze g+ J—=-t
—[[—5= g+ )= s+ J+1)-=-t—d- J+5)
GeseJ+d- J—=-t
—[+=)
| 4= g+ J-=-t |
Anmerkung:

Falls t=43 gilt = beliebigls ist A ebenfalls regular:

detCA|t=432

~4- 4
4-3-t

Betrachtung des Falles det{A>=8 mit ==

Ct2d o

Losbarkeit mit dem Rangkriterium:

FanktA =rankiH.b2<2 Cmehrdeutige Lisung? bzw.
FankCAs<rankcAsbi=rankcA>+1 CWiderspruchs
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FankiH2

Fank:augment A.b2

—4-3j ]

r'ank%FI|5=4_j_t

( _—43 ]
r'-ankc%-Eu_l-;ln'ua-m:'iFI,I:-:I |5_4-:j—t

Fankl augment{A. by |s=—3 and t=4x{j—12]

Feststellung:
der rank-Befehl i=t i CAS ungesignet!

Mutzunmg de=s Austauschwverfahrens zur Rang-
be=tirnmurna “Anzahl der Austauschschritte = Rang
der betrachteten Matrixs:

Verfabhren mit Zeilen— und Spaltentilaung

Mutzung de=s Austauschwerfahrens zur Lisung de=s
LGS: Merfahren mit Spaltentilgung

Hun:

Wech=sel in das Programm—Mend, da innerhalb einer
eActivity die im Prograrmm—Mend abgelegten
Frogaramme nicht nutzbar =sind CeActivity werbietet
Eigenprogrammiserung?

Die bernutzten Guelltexte der Programmme
LParameterliste beachtens. Erasebnis matnew? =sind:
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| ~ Edit Strg I/0 Yers, :I

AYRark [H]tatrix s Pivotrow, Pivotcaol

"Bl Ludwig Paditz 2Z@@s" —
Local matlsmatllismatlill, Hrows Pocolumng dimlists nrows mcolumnsisks as &
MatrixFmatl
Pivotrowsi
Fivotcolzk
trnllistToMatimatTolist{trnimatl 2 ,ix 23 —matllis k1 2%#Hrow
listToMat{matToList{ratl k2 **Pcolurn
dimcmatl »#dimlist
dimlist[1 1Fnrow
dimlist[2 1Fmcolumnn
matl+PocolumnEHrowsmatl
If k*1 and k<mcolurn
Then
AugrnentsubMatimatly 1y 1snrovs k=13, subMat{matls 1, k+1 s nrow, moolumns 23matil
El=elf k=1
Then
ElubMat(matl s lak+lynrow, moolumn?#matll
=e
subMatimatls 1y lanrowsk—123matll

Prograrmm—Editor |

B[O [[STE] ¥ [t 4 Ba[ETE:

AYRank [MIMatriz, Pivotrow, Pivatcol

IfEnd

If il and iKnrow

Then

trnCAugrnent CtrncsubMatimatlls 1 Lai—1lamcolumn—12 2y trofsubMatomatlls i+l 1 nrowes mcolu
mn—1x222Fmatlil

El=elf i=1

Then

subMatimatll.i+l. lanrowsmocolumn—12#matlll

se
=subMatimatll, 1+ 1y nrow—1,mcolumn—1>#matlil

IfEnd

For 1*& To mcolumn-1 Step 1

For 1¥a To nrow-1 Step 1

simplifyimatllila, &l #matliifa, sl

MHext

Hext

matlllxmatnew

matrew

Stop L
el

Programm—Editor 1T

¥ Edit Strg 170 Vers.

[ Edit Strg I/G Vers,
L O (= B | ¢ [ O | A [ 20| ET B2

LinEaSw¥s  [M[Matrix. Pivotrow. Pivotcol

"B Ludwig Paditz ZEAS"
Local matlsmatllsHrows Foolumng dimmlists nrows ricolumns as Beisk
MatrizFmatl
PivotrowFi
Fivotoolk
trntlistToMatimatToLlistotrnomatl 2y i2 22 C—matllis k1 23Hrow
listToMatimatTolist{rmatl, k> 2#Pcolumnn
dim<rmatl »>dimlist
dirnli=t[ 1 1¥nrow
dirnli=t[21Frmcolurn
matl+Poolumn=Hrow>matl
For 1%& To mcolumn Step 1
Hrowll,81%matliliagl
MHext
If k*l and k<rncolurnn
Then
Augrnenttsubllatimatl,s 1, 1. nrows k=12 subMatimatl, 1. k+1. nrow, mcolumn? »#matil
Elself k=1
Then
ElubMat':matl » Lak+lanrows moolumn?#matll
=e
subkatirmatl. 1. lanrows k—123matll
IfEnd
For 1%& To mcolumn-1 Step 1
For 1#a To nrow Step 1
simplifyimatlila,&lismatiila, &l
MHext:Mext
matllxmatrnew
matnew
Stop

i

FPrograrmr—Editor 1T




"Mutzung des ATY zur Rangbestimmung i Main-rMend"
"Mutzung des= ATY zur Rangbestimmung i Main-FHMend"
augrentiA.b2*5T

4 2t 2= 3+3
B 1 2.3 3+1
= A 4 -1
AVRankcSTy1.12
done

matnew=T1

[1 25 3+1 ]
Zegeg setegtd (3o 3g-2)az=-1
AVEank<T1.,1,12
done
matnewsT2
[4-=+=-t-4+4 =5-3-1]]
solvec{d.s+=-t- J+d=B,=- J—1=B 2, {=, L3
Ls=—d.t=d-j—4]
"TZ=ET, mehrd. La=. maéalichs rankiAX=rankcA,br=2"
"TZ=ETs mehrd. L&s. méglichs rankiAX=rank<A,b>=2"
"Mutzurng de=s ATY zur L3sung des LGS
"Wutzung de= ATY zur Lé=sung des LGS
auamentiH.—b2*5T

4 2t -2 §-3
B 1 2-3 —3-1
= B 4 1
LimEqSw=iSTaly12
done
matrnewsT1
2o d t- 3 -3 g+
1 23 -4-1
2esed setegtd (=3 j+2)-=+1
" Seite S "
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LinEgSw=cT1,2412
done
matnewsT2
t- 3+4 -4
—2e g J+1
Ges+zets J+4 —=- j+1
"mehrd. Lid=. aus TZ2=ET ablesbar, "
"mehrd. Lé=s. aus TZ2=ET ablesbar, "
falls 2.Z2eile eine MHullzeile ist. "
" falls 3.Zeile eine Mullzeile i=t. "
T2|=s=—37 and t=4.3-4

~4-3 -3
—2«4 F+1
A 5
= FE— 3 zl
—2= FEwm+3+1 |F| =2
LA rat
—4+ e J—3
—Z e g+ 3+l
1
zl - 3 -3
"Endergasbnis: | z2 [FwEl -2 [+ 31 | mit o weEC"
rat 1 A

"Endergebni=s: [[z1ls[z2]s[=z21]1=wm=l[[—d= 3]s [—2=3]s ¥
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Frof. [r. L. Paditz, 15.11.2087 (Fusatz)

CASIO-Skript 5.71 Aufg. 17.2

Untersuchung der Aufgabe AxXz=b mithilfe der
vorbhandenen Befehle i eActivitw—Meni:

d 2t
a1 23 |#A
= B8 4
4 2t
0 1 23
= @ 4
2+23
1+3 |#b
-1
2= 3+3
J+1

-1
Falls detiA>»=A gilts ist das LGS eindeutia lisbar wis
folagt:

1. Cramersche Regel:

J+23 2t
det|| 1+3 1 23

-1 H 4

detCH>

T

—d - J+34+t
d=s-J+d- j-=-t
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4 3+23 t
det| (8 1+3 23

= -1 4

det (A

FZTa

—([—E-g+d4)- s+ F+1)-=5-t—4- FH+E)
Geze J+d-J-=-1t

4 2 3+23
det| |8 1 1+3

= B8 -1

detCA>

>3

—3+s)
d=s-J+d- j-=-t

2. mit inverser Matrix A Ll:

i |
simplifwicA L #0322
Z3
—du FHd+t
deze g+ J—=-t
—[[ =G« g+ e s+ j+1Je5-t—F- J+5)
GeseJ+d- J—=-t
—[+=)
| des-g+d-J-=-t

F. LGS in Einzelgleichungen betrachten:

DellYar zZi:ZaxrZ3
done
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Frmy 2 ¥ matt¥zg=0+21
B¥zy+ 1 *¥zat+dgtza=1+3
stz +Etza+ditrg=—1 TiaTasT3
{I (-4 gtdrtded  _((-Begtddes+(H1)ese tode g6
4 ststg+g TCF G s+se te Gtd

li=ztToMatCgetRightl=simplifwiansa 2
[ [t G+ F+4)
d=s+=-t- 3+
(e J+E )= s+(J—1 ) =« t+E- j+d
dez+z-t- 3+4
[J+=)- 3
| des+=ete 3+

4. mit dem solve-Befehl:

DelWar Zii:Za:=Z3
done
solvel { ¥z +2¥rattHzy=2+2 3, Bz + 1 ¥k zp+2 JEzg=1+ 3, s*:p
{I _o(=dedtattded ([ gd)es+{g+10e e td GHE
4 ststg+g TCF G s+se te Gtd

li=ztToMatCgetRightl=simplifwiansa 2
[ [t G+ F+4)
d=s+=-t- 3+
(e J+E )= s+(J—1 ) =« t+E- j+d
dez+z-t- 3+4
[J+=)- 3
| des+=ete 3+

2. mit dem rref-Befehl:
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FrefiadgmentiH. b2 2

—[f= 3+4- 5+4]
18 a d=s+=-t- 3+
A1 @ (16 +24 )es+( 4« 3—4 ) =« t+24 J+16

2ol Bes+Zesete +2)
Ld+=)- 3
281 des+=et g+

[ —[te g+ g4
des+=-t- 3+
(16 J+2d ) s+ids J—d Je s« t+2ds J+16
Ze[Bes+2esat« J+E)
[d+=]- 3
| de=t=ete 3+d

k. |
subMatCans.s 14,2423 za
Z3
[ —(t= g+d- j+d)
de=+=ete g+
(16 d+24 ) s+(d« =4 )5 t+24- J+16
2e[Bes+2az-t- F+2)
[J+=]- 3
| des+=-t- 344

Anmerkung: =z wird ungekiarzt ausgegeben.

&. mit dem ref-Befehl ‘Rickrechrnumng notwendig>:

DellYar zZi:ZaxrZ3
done
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Fef{augmentiH. b2 2

(1 -Z2.3 -t-3
—2-4d.t
a1 — ot
A @ 1
B 1 'EE_"+% # za |=| T2 7T
5o { Z3 [d+s)- 3
- - d=s+=-t- 3+

¥. Losung im Fall det{A>=08:

solveldet(HI=H, =2

_ =43
rTefiaugmentiH,bb|5—4_j_tb

_ =43
refﬂaugmentiﬁ,b}|5—4_j_tb
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—3. §+2
_d
2=

[d+s)- 3

g
+i+3

Ges+=-t- 3+




Ergaebnizrmatrizen =ind widerspruchswioll,

d. h.
rmehrdedtige Lisung wird nicht erkannt

solveldetiHI=E, £t

_4-d .-}
{t 5+-fl;.|

Frefaugment CH. b It=4'?:"+4-:j:'

18 2 @
=

B 124 @

RN

FeftaugrmentHy b It=?+4-;jh

1 -2 3 4+§ —3 §+2

.4 .3
a1 3 G
B B 5 1 i

Ergaebnizrmatrizen =ind widerspruchswoll, d. h.

mehrdedtige Ldsung wird nicht erkannt.
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